

Источник: Красносулинский вестник (Красный Сулин)

Дата выпуска: 13.02.2001

Номер выпуска: 17

Заглавие: Как это было

Автор: Ольга Подгорная

С какой радостью и воодушевлением в те далекие грозные годы советские люди воспринимали каждый раз новое сообщение о наступлении Красной Армии.

И вот прозвучало на всю страну: "Войска Юго-Западного фронта под командованием генерала армии Н. Ф. Ватутина после ожесточенных боев овладели 14 февраля городами: Ростов, Ворошиловград (Украина), Красный Сулин (Ростовская область)".

В наш город вступили части 140-го Гвардейского стрелкового полка, которым командовал майор Кононович (погиб в 1944 г.), и батальон 137-го Гвардейского стрелкового полка. Оба полка были в составе 47-й Гвардейской стрелковой дивизии, которой командовал генерал-лейтенант Ф. А. Остапенко. Боем, который открыл дивизии путь от Звереве на Красный Сулин, командовал начальник штаба дивизии Голоско.

Красный Сулин гитлеровцы покинули еще до прихода основных частей Красной Армии. Их обозы растянулись по дороге на Киселеве. Свой отход они прикрывали орудием и несколькими пулеметами, установленными в районе верхней больницы (где сейчас ЦЖП-2). Батальоны Красной Армии, направляющиеся в обход Красного Сулина, получили задание ускорить темп наступления, и вокруг гитлеровцев замкнулось кольцо окружения.

РАДОСТЬ С ГОРЕЧЬЮ ПОПОЛАМ

14 февраля город казался вымершим, улицы были пустынные - люди боялись выйти из домов. Ночью за городом еще долго стреляли, был слышен и разрыв снарядов. Многие не знали, что в Красном Сулине установилась советская власть. Сразу же после освобождения города прибыли и некоторые его руководители. Вот что вспоминал тогдашний председатель горсовета А. К. Махнов: "В 7 часов утра 14 февраля 1943 г. мы уже шагали по улицам родного города. Вместе с А. М. Цветковым (секретарь горкома партии) сразу же пошли на завод... Мы были поражены вандализмом оккупантов. Практически от него остались только территория, груды разрушенных зданий. Здесь же, со встреченными нами рабочими договорились немедленно приступить к восстановлению завода".

16 февраля на центральной площади состоялся митинг, на который собрались тысячи горожан. Перед ними выступили А. К. Махнов, учительница П. Г. Нежелская и другие. После освобождения было выявлено около 400 голодающих семей. Многие жители нуждались в медицинской помощи. Этими вопросами занимались матрос В. П. Кононенко, вернувшийся с фронта инвалидом, и П. Г. Нежелская. Она же, ставшая вскоре заведующей горно, заботилась о возобновлении работы школ

Много сил и здоровья потратила врач А. Ф. Дукмас на то, чтобы препятствовать распространению в городе инфекционных заболеваний, лечить ослабленных больных. С большой готовностью откликались сами жители на призыв оказывать помощь больным и раненым госпиталя, который временно располагался в клубе "Металлург". Комиссаром госпиталя был Е. Т. Кирпичев. Красносулинцы несли сюда соль, мыло, перевязочный материал...

С ВОЛЕЙ И ЭНТУЗИАЗМОМ

23 февраля вышел первый после оккупации номер "Красносулинской правды". Из-за нехватки бумаги и шрифтов он был размером с развернутую школьную тетрадь. Штат

редакции еще не был укомплектован, и газету подписал А. М. Цветков. Там было опубликовано обращение к красносулинцам, где говорилось, что "главная задача состоит в том, чтобы быстрее залечить раны, нанесенные немецкими извергами, вновь восстановить хозяйство...".

Уже в марте 1943 года, то есть спустя месяц после изгнания фашистов из города, металлурги завода дали Родине свою первую продукцию.

В конце мая победой увенчался труд энергетиков. Заводу и городу дала ток восстановленная заводская электростанция.

В середине июля по заводским путям побежал первый восстановленный паровоз № 3075.

Наравне с мужчинами женщины и дети брались за лопаты, чтобы расчищать развалины, разгружать вагоны. Они становились к станкам, перетаскивали тяжелые носилки, рыли траншеи под фундаменты, разбирали взорванные стены, участвовали в мероприятиях по благоустройству города, восстановлению учреждений культуры, помогали семьям фронтовиков.

Пожилые жители помнят собрание на металлургическом заводе осенью 1943 года, когда рабочие решили оказывать помощь семьям военнослужащих, дома которых пострадали во время оккупации.

Говоря о стойкости и героизме простых сулинцев, непременно стоит упомянуть, что металлурги нашего города первыми на юге страны после освобождения территории от немецко-фашистских захватчиков дали Родине сталь и прокат.

Ольга Подгорная